

少年花开满甬城 一城沃土一城芳

——宁波市未成年人思想道德建设综述

8月19日,2025年全国“新时代好少年”先进事迹发布仪式在宁波举行,宁波少年盛徐芊入选,宁波连续3届有少年获此殊荣。

在东海之滨的宁波,如盛徐芊一般的优秀少年越来越多,他们的身影正闪耀着夺目光芒。



盛徐芊演示心肺复苏。



严子怡在标枪项目中屡获佳绩。



短跑小将陈舒颖拿下不少冠军。



康邦成捧回世界西餐烹饪冠军。



包佳千在国际青年烘焙大赛中夺冠。

东海少年绽芳华

去年夏天,在宁波鄞州一小区的篮球场上,一名男生突然倒地不起。危急时刻,盛徐芊迅速上前抢救,为其争取了宝贵的急救时间,这一幕迅速走红网络,相关视频传播量超10亿次。

有人在问,贡献出教科书般的急救场面,宁波为什么有个盛徐芊?

入选全国“新时代好少年”,盛徐芊说,“救人是本能,想多了就来不及了。”行动,先于犹疑;担当,生于赤诚。

少年智则国智,少年强则国强。勤学善思、创新创造的新时代宁波少年已经成为宁波城市文化的一张靓丽名片。

此刻,当我们把镜头拉远,一幅“少年百花园”已然在甬城绽放:

他们,“择一事而笃行”。今年7月,宁波女孩包佳千与队友在巴西圣保罗举行的第53届UIBC国际青年烘焙大赛中斩获冠军。夺冠的背后,单是面团的揉制训练,她就累计做了上万次;就在一年前,宁波小伙康邦成和全世界1400多名顶尖选手同台竞技,同样捧回世界西餐烹饪冠军……守着一颗匠心,他们一路奔跑,最终成为别人羡慕的模样。

他们,为梦想历经千万遍努力。这两天,电影《捕风追影》正在热映中。来自宁波的00后演员林秋楠以凌厉的身手惊艳亮相,从宁波道馆走出的他,用十余年淬炼的跆拳道功夫“打”出了自己的天地;获省“小金桂”金花称号的越剧“小戏骨”吕珂瑶,一穿上高靴,换上水衣,就有用不完的劲……传承文艺,追求梦想,他们向天地高歌,朝着更大的舞台进发。

他们,承载着无限可能。前不久的全国青少年田径运动会上,宁波短跑小将陈舒颖轻松包揽女子100米、200米两枚金牌。和陈舒颖相似,严子怡也是近年来中国田径场上冉冉升起的新星之一,在国内外大赛中均有出色发挥,曾连续刷新世界青年纪录……领奖台上闪闪发光的她们,代表着“奥运冠军之城”更多热爱运动的阳光少年。

……

梦想从不设限,一次次奋进,一次次翻越,少年们步履不停。因为宁波,从来都懂得欣赏“不同”的芬芳。

甬城沃土育繁花

花朵的绽放,离不开土壤的滋养。

青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”,最需要精心引导和栽培。荣膺全国文明城市“七连冠”的宁波,选树“新时代好少年”、推进“我陪孩子读经典”等活动,建成少年儿童图书馆、青少年美育中心……

多年来,深受孩子喜爱的活动不断丰富,供他们学习和活动的场所不断完善,宁波精心打造的青少年成长生态,正成为少年们多元发展的坚实根基。

七彩步道、风雨连廊、儿童涂鸦,让校门口从“拥堵战场”变为“多巴胺乐园”,不同颜色也有不同的功能,让孩子和家长能够按照区域对应使用,解决上下学人流高峰的杂乱、拥堵现象。目前,宁波累计建成179条“最美上学路”,共护师生上下学安全。

宁波推行的“共享奶奶”志愿服务项目,6年来已累计服务社区儿童600余名。该项目由居民袁佩君发起,有效破解了双职工家庭“孩子接送难”问题,同时激活了老年群体价值,实现了“老有所为”与“幼有所托”的双赢,有力促进了社区和谐。

校园内,各类课程焕发新生机。作为国家历史文化名城,近年来宁波以“立德树人”为根本,全面推进传统文化进校园工程,让经典、非遗、武术等化作青少年成长的养分。比如,推出“晨诵午读暮省”读书模式,编印经典诵读校本教材100余种,举办全市中小学生课文朗诵大赛;成立宁波市中小学传统体育项目协会,推进武术、舞龙舞狮、毽球、射箭等传统体育进校园。

而放学后,遍布全市的112家“家门口青少年宫”就开始热闹起来。这些建在“家门口”的青少年宫,以“公益免费+低价优质”模式降低家庭教育成本,让校外教育既能就近就便,又能普惠优质;让身处农村或城乡结合部的孩子,同样享受与城区同质的专业课程。

同样的,宁波以“一人一艺”全民艺术普及为引领,通过政策牵引、资源整合、建强阵地、树立品牌等方式,全面提升青少年审美素养和艺术修养。2024年8月,全国首个青少年美育中心落地宁波,集美育展演、研学体验和品牌孵化于一体,积极探索青少年美育“宁波模式”。

少年的勇气、才气、朝气、灵气、底气,根植于城市基因。

满城芳菲映未来

多年来,宁波始终把未成年人思想道德建设作为精神文明建设的重中之重,围绕持续深化文化建设“八项工程”,坚持培根铸魂、价值引领、实践育人,积极探索未成年人思想道德建设的新思路、新方法。

一系列创新性、突破性举措,点亮了无数未成年人“强国有我”的责任、“拥抱未来”的信心。

志之所趋,无远弗届。

2025年全国“新时代好少年”先进事迹发布名单上,来自宁波的盛徐芊入选,宁波获全国“新时代好少年”的总数居全省首位;

宁波积极为青少年搭建施展才华的广阔舞台,深挖“院士之乡”底蕴,2024年,宁波学生获得国家级以上成果比上年增加30%;

在生态环境部宣传教育中心主办的全国青少年自然笔记征集活动中,宁波脱颖而出,近两年共有22幅优秀作品入选,在浙江乃至全国遥遥领先。这样的“异军突起”,让全国青少年自然笔记大赛的启动仪式连续两年(2024年、2025年)落户宁波;

今年8月,全国青少年美育示范展演在甬唱响,来自全国各地的优秀艺术少年齐聚宁波,在光影与旋律中展示才华,这是宁波连续3年承办“全民美育”青少年展演展示活动;

……

奔赴,意味着共同的成长与未来的期许。万千少年共同绘就的“满城芳”,必将是文明之花常开、创新之果满枝、活力之源永续的城市未来。

记者 朱琳 袁先鸣



“最美上学路”。